

# 开学了,一小学4位老师报告怀孕

## 应对二孩潮,中小学调配教师资源各出新招

对许多大龄妈妈来说,怀了二胎是喜事,但在女教师集中的中小学就不一样了,校长们最愁的恐怕就是调配教师顶岗。2月12日,济南市中小学新学期报到第一天,济南某学校收到四位老师怀孕的消息,而这在中小学中已是普遍现象。为应对老师中的“二胎潮”,学校想出了互“借”老师、吸纳社会资源开设选修课程等高招儿。



12日,济南阳光100中学小学部三年级一班的同学们领到新书。 本报记者 李飞 摄

本报记者 徐洁

### 怀孕老师多是业务骨干

中小学校开启了新学期,校长最不愿意收到什么消息?恐怕当数“某某老师怀孕了”。2月12日,中小学报到第一天,济南市历下区一所小学就有四位老师向学校报告“怀孕了”,其中还有一位班主任老师。由于有的老师怀了“二胎”,年龄偏大,需要请假养胎,因此,把怀孕老师的课程妥善地调配好,成了学校校长新学期的头等大事。

刘跃(化名)是济南一所优质初中学校的语文老师,同时是语文教研组长,去年刚刚怀了第二个孩子。怀孕前,她为要不要二胎犹豫很久,毕竟将近40岁了,平时工作也非常忙,但家里老人催促,加上想让女儿将来有个伴儿,还是决定再生一个。据了解,现在着急生二孩的老师,

许多在35岁-40岁之间,她们认为,如果不抓紧要孩子,怕年龄再大就不好生了。

### 校长QQ群互“借”老师

中小学校向来是女员工扎堆的地方,因此,女老师因怀孕休产假屡见不鲜,二孩政策一放开,由于生二孩导致师资紧缺也就成了普遍现象。

济南市东方双语实验学校小学部中,男老师只占了不到10%,语数英老师中的男老师才寥寥几人,目前学校有音乐老师六七位,其中的三位怀孕了,两位请假养胎。女老师由于怀孕、休产假不能上班成为常有的事,在历城双语实验学校,目前休产假的老师有七八人,正在孕期的老师有10人。

一位政教处的老师说,老师的职业有其特殊性,不像其他工作,一个人休假,其他同事把工作匀一匀就可以了,老师的岗位可以说“一个

萝卜一个坑”,尤其是“主课”语数英,一个人不能上班,其他老师代课,别人的工作量就得超标。

据了解,为了降低二孩潮带来的影响,目前,济南市多数学校聘有代课老师,在急需老师又调配不开的时候,校长们甚至会在公共QQ群中互“借”老师来解“近渴”。

历城双语实验学校方娟老师说,学校还充分利用了社会教育资源,比如邀请社会机构和家长走进课堂,开设公益性的选修课,一方面弥补了学校教育资源的不足,另一方面开阔了学生的视野,比如一位擅长画画的家长开设了“版画”课,深受欢迎。

采访中,多数家长对老师由于生二孩不能工作持理解态度。“毕竟家长中也有不少人生了二孩儿嘛!”济南妈妈冯女士说,虽然孩子对以前的老师很不舍,但只要学校能合理调配好老师,多数家长还是理解的。

## 济南去年12名中小学生在交通事故死亡

### 济南交警发布开学季交通安全预警

本报2月12日讯(记者 张泰来) 寒假已过,中小学生在陆续迎来开学季,济南市交警部门发布中小学生在开学季交通安全预警及提示。齐鲁晚报记者了解到,2016年度全市发生涉及小学生的一般程序道路交通事故共86起,死亡7人,受伤81人;涉及中学生的一般程序道路交通事故共101起,死亡5人,受伤108人。

济南交警相关负责人介绍,2016年全年,济南市共发生涉及中小学生的道路交通事故187起,12名学生死亡,189人受伤。其中,涉及小学生的一般程序道路交通事故共86起,死亡7人,受伤81人。86起小学生事故中,步行,乘坐机动车是发生道路交通事故的主要交通方式,其中步行发生的道路交通事故占事故总数的20.93%。

涉及中学生的一般程序道

路交通事故共101起,死亡5人,受伤108人。与小学生的事故不同,中学生的交通事故涉及到的交通方式主要是驾驶二轮摩托车、驾驶电动自行车和驾驶自行车。其中驾驶二轮摩托车(二轮电动车)发生的道路交通事故占事故总数的29.7%,驾驶电动自行车发生的道路交通事故占事故总数的25.74%,驾驶自行车发生的道路交通事故占事故总数的17.82%。

根据中小学生在发生事故的交通方式的特点,济南交警发现,校园周边道路在早高峰7:30~8:30及下午3~5时,出现接送学生车辆的集中情况,造成道路交通拥堵,容易发生道路交通事故。

在新学期开学季,提醒广大车辆驾驶人、学生家长和中学生在道路上通行一定要遵守交通安全法律法规,提高警惕,保障中小学生的道路交通安全,减少交通事故的发生,避免悲剧的重演。

### 特别警示

## 中小学生在不要乘坐二、三轮摩托车或电动车

1、家长驾驶机动车接送学生时,要提前计划时间,合理安排出行路线,严格遵守道路交通安全的各项法律法规,正确使用安全带,坚决杜绝无证、酒后、醉酒、超速、逆行、疲劳驾驶等严重违法行为。

2、遇交通拥堵时,一定要克制浮躁情绪,文明驾驶,不要盲目超车,随意掉头、穿插,要服从交警或协警的现场指挥疏导。

3、家长不要让学生乘坐二、三轮摩托车或电动车等安全保护设施不完备的车辆。未到法定年龄不得驾驶电动自行车和自行车。

4、驾驶自行车驾驶人必须年满12周岁,驾驶电动自行车驾驶人必须年满16周岁。驾驶自行车、电动自行车上道路行

驶时,要遵守交通信号,减速慢行,驾驶电动自行车建议佩戴安全头盔,有非机动车道的要走非机动车道,没有非机动车道的要靠路边行驶,不要与大型车辆并行,坚决杜绝逆向行驶、闯红灯、争道抢行等严重交通违法行为。

5、坚决杜绝中学生驾驶二、三轮摩托车,以及二、三轮电动车。

6、建议其他机动车驾驶人在上学放学的时段,合理安排出行路线,避开学校周边道路。需要经过学校周边道路时,机动车驾驶人一定要减速慢行,仔细观察道路周围是否有学生、行人通过,特别是行经人行横道时,更应该提高警惕,停车让行,确认安全后通过。

# 济南市工商行政管理局 关于企业、农民专业合作社、个体工商户 办理2016年度年报公示的公告

按照《企业信息公示暂行条例》、《农民专业合作社年度报告公示暂行办法》、《个体工商户年度报告暂行办法》的规定,现就我市企业、农民专业合作社、个体工商户2016年度年报公示有关事宜公告如下:  
凡于2016年12月31日之前在我市各级工商和市场监督管理部门领取营业执照的企业、农民专业合作社,应当

自2017年1月1日至6月30日,通过登录国家企业信用信息公示系统(山东)(sd.gsxt.gov.cn)报送2016年度报告,并向社会公示。

2016年12月31日之前领取营业执照的个体工商户,选择公示年度报告的,应当自2017年1月1日至6月30日,通过登录国家企业信用信息公示系统(山东)

(sd.gsxt.gov.cn)报送2016年度报告,并向社会公示;选择不公示年度报告内容的,应当自2017年1月1日至6月30日,向负责其登记的市场监督管理部门报送纸质年度报告。

企业、农民专业合作社和个体工商户应当如实填报年度报告,并对年报信息的真实性、合法性负责。

按时申报年报是每个市

场主体的法定义务。对于未按规定期限公示年度报告的企业、农民专业合作社,或者未按规定期限报送或公示年度报告的个体工商户,工商或市场监督管理部门将依法将其列入经营异常名录或标注经营异常状态,并通过国家企业信用信息公示系统(山东)向社会公示,同时根据有关规定,被列入经营异常名录或严

重违法失信企业名单的市场主体将在市场准入、银行贷款、投融资、国有土地出让、企业上市、进出口、出入境、招投标、政府采购、(著)名商标认定、生产经营许可、从业任职资格、资质审核、授予荣誉称号等方面被依法予以限制或禁入。

济南市工商行政管理局  
2017年2月13日